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             Εκπαιδευτικές δράσεις για τα 200 χρόνια από την Επανάσταση του 1821» 

 

Στόχοι: 

-Nα κατανοήσουν οι μαθητές αφηγήσεις  και να βελτιώσουν και να εμπλουτίσουν τον 

προφορικό τους λόγο μέσα από τη διήγηση και τη συμμετοχή σε συζητήσεις. 

-Να γνωρίσουν τους πρωταγωνιστές της Επανάστασης του 1821 και τα γεγονότα 

που τους οδήγησαν ώστε να ξεσηκωθούν και να διεκδικήσουν την ελευθερία τους.  

-Να αναλύσουν τις αιτίες που οδήγησαν τους σκλαβωμένους Έλληνες να 

επαναστατήσουν και να αποτινάξουν τον τούρκικο ζυγό.  

-Να εκφράσουν τις σκέψεις και τα συναισθήματά τους και να ευαισθητοποιηθούν 

για τους τρόπους που μπορούμε να αποδείξουμε την αλληλεγγύη μας σε 

ανθρώπους που η χώρα τους βρίσκεται σε εμπόλεμη κατάσταση. 

-Να κατανοήσουν την αξία της ομαδικής εργασίας μέσα από την επικοινωνία και την 

αρμονική συνεργασία. 

 

Εκπαιδευτικές δράσεις για την επίτευξη των στόχων που θέσαμε: 

Οι μαθητές είχαν τη δυνατότητα να απολαύσουν τη διήγηση ιστοριών σχετικών με 

το θέμα μας («Ελληνούλης», «Ελληνάκια») και να εκφράσουν τις σκέψεις και τα 

συναισθήματά τους. Με αφόρμηση το παραμύθι της Ευγενίας Φακίνου με τίτλο 

«Ελληνάκια», μιλήσαμε για τις ασχολίες ανδρών και γυναικών, για το τελετουργικό 

ενός γάμου της εποχής της Επανάστασης. Επίσης παρουσιάσαμε εικόνες με 

παραδοσιακά αντικείμενα, παραδοσιακά επαγγέλματα που χάθηκαν στον χρόνο, 

φορεσιές, πλοία της εποχής που έγινε η Επανάσταση και ακολούθησε συζήτηση. 

Ολοκληρώνοντας την ενασχόλησή μας, ζητήσαμε από τα παιδιά να εμπνευστούν 

από την εικονογράφηση του παραμυθιού και από εικόνες με παραδοσιακά 

κεντήματα και υφαντά, και να  κατασκευάσουν τις δικές τους παραδοσιακές ποδιές 

και τα δικά τους κεντήματα με ζωγραφική, αποδίδοντας με Χ τις βελονιές.  



 

Κάθε μαθητής ανέλαβε να μας παρουσιάσει, την ώρα της τηλεκπαίδευσης, έναν 

από τους πρωταγωνιστές της Επανάστασης (πληροφορίες για τον βίο και τη 

συμβολή του στην απόκτηση του αγαθού της ελευθερίας).  

Τα νήπια κλήθηκαν να αναπαραστήσουν με το σώμα τους σκηνές από τον πόλεμο 

και να αποδώσουν με την έκφραση του προσώπου τους τα συναισθήματά τους. 

Προσεγγίσαμε έργα τέχνης μεγάλων ζωγράφων που αποτυπώνουν σκηνές του 

θέματος που διαπραγματευτήκαμε. Αναρωτηθήκαμε σε τι αναφέρονται, τις 

πληροφορίες που μπορούμε να αποκομίσουμε (π.χ. ασχολίες, ενδυμασία, όπλα). Τα 

νήπια εξέφρασαν τα συναισθήματα και τις σκέψεις που τους γεννούν. 

Παρατήρησαν τα σχέδια, τα χρώματα, τις μορφές. Ανατρέξαμε και σε άλλες πηγές 

(διαδίκτυο, βιβλία) για να αντλήσουμε πληροφορίες για τον τρόπο ζωής των 

ανθρώπων που απεικονίζονται (μαθητές στο “Κρυφό σχολειό”, κλεφτόπουλα, 



Σουλιώτισσες). Ενθαρρύναμε τους μαθητές να φανταστούν τον διάλογο που τα 

πρόσωπα του πίνακα με τίτλο “Κρυφό σχολειό”, θα μπορούσαν να αναπτύξουν 

μεταξύ τους. Οι μαθητές εμπνεύστηκαν από τον πίνακα ζωγραφικής  που 

προσεγγίσαμε και κατασκεύασαν τα δικά τους έργα. 

  

Προβάλλαμε παρουσίαση και συζητήσαμε για τον ρόλο των Φιλελλήνων 

καλλιτεχνών, που με τα έργα τους συγκίνησαν και προκάλεσαν το θαυμασμό των 

Ευρωπαίων με αποτέλεσμα την ευαισθητοποίησή τους και την συμμετοχή τους ως 

πολεμιστές καθώς επίσης και τη συνεισφορά τους στη συγκέντρωση χρημάτων και 

εφοδίων για την Επανάσταση.  

Τα νήπια έμαθαν τραγούδια  που σχετίζονται με το θέμα μας («Θούριος», 

«Φεγγαράκι μου λαμπρό», δημοτικά τραγούδια), και αναλύσαμε τους στίχους τους 

και το θέμα που πραγματεύονται.  

Ενθαρρύναμε τα παιδιά να παρατηρήσουν εικόνες που αποτυπώνουν σκηνές σε 

καιρό ειρήνης και σε καιρό πολέμου,  από άρθρα εφημερίδων ή το διαδίκτυο, να τις 

περιγράψουν και να τις κατηγοριοποιήσουν. Στη συνέχεια κλήθηκαν να απαντήσουν 

στα ερωτήματα: «Όταν έχουμε πόλεμο…», «Όταν έχουμε ειρήνη…». Κατασκευάσαμε 

πίνακα με τα αγαθά της ειρήνης και τα δεινά του πολέμου, σημειώνοντας τις 

απαντήσεις τους.  



 

Ολοκληρώνοντας την ενασχόλησή μας με αυτή τη δραστηριότητα, τα νήπια 

απέδωσαν με ζωγραφική, σε μια κόλλα χαρτί, χωρισμένη στη μέση,  τον πόλεμο και 

την ειρήνη. 

                                                                           
Αναρωτηθήκαμε, στη σημερινή εποχή, ποιοι μπορεί να είναι οι λόγοι για το 

ξέσπασμα ενός πολέμου. Παροτρύναμε τους μαθητές να σκεφτούν και να 

προτείνουν τρόπους στους αρχηγούς των κρατών, που εμπλέκονται σε διαμάχη, 

ώστε  να λύσουν τα προβλήματα που τους χωρίζουν. Τονίσαμε την ανάγκη να 

υπερασπιζόμαστε την πατρίδα μας όταν βάλλονται τα δικαιώματά μας. 

Προσπαθήσαμε να εμφυσήσουμε στα παιδιά την πεποίθηση ότι ο σεβασμός των 

δικαιωμάτων μεταξύ των λαών πρέπει να διακρίνει τις σχέσεις μεταξύ τους, 

ανεξάρτητα από προκαταλήψεις και φυλετικές διακρίσεις.  

Αν το επέτρεπαν οι συνθήκες, τα νήπια θα παρουσίαζαν, σε εκδήλωση που θα ήταν 

καλεσμένοι οι γονείς τους,  τον τρόπο που εργάστηκαν, θα εξέθεταν τις δημιουργίες 

τους (έργα ζωγραφικής, ομαδικές εργασίες), και θα παρουσίαζαν θεατρικό δρώμενο 

στέλνοντας τα δικά τους μηνύματα. Το θεατρικό δρώμενο θα αναπαριστούσε 

σκηνές από το «Κρυφό σχολείο», τη ζωή των κλεφτόπουλων και των Σουλιωτισσών. 



Όσον αφορά στο χρόνο ενασχόλησής μας με το θέμα, αφιερώσαμε το διάστημα από 

την έναρξη της Σαρακοστής έως την επέτειο του εορτασμού της Ελληνικής 

Επανάστασης του 1821. 

Οι διαδικασίες αξιολόγησης ήταν συνεχείς και σε όλη τη διάρκεια του 

προγράμματος. Το πρόγραμμα ξεκίνησε με διαγνωστική αξιολόγηση, προκειμένου 

να ανιχνεύσουμε το γνωστικό υπόβαθρο των παιδιών για το θέμα. Τα νήπια 

εξέφρασαν τους προβληματισμούς τους και τις προτιμήσεις τους, κατέθεσαν τις 

προτάσεις τους και σε συνάρτηση με αυτές, διαμορφώσαμε τις εμπειρίες μάθησης. 

Κατά την υλοποίηση του προγράμματος εστιάσαμε το ενδιαφέρον μας στη 

συμμετοχή των μαθητών στις διάφορες δραστηριότητες, στην πρωτοτυπία και τη 

δημιουργικότητα των δραστηριοτήτων, στον τρόπο σκέψης των μαθητών, στις 

πιθανές δυσκολίες, στα επίπεδα συνεργασίας, στην αυτονομία κ.ά.. 

Τέλος θα γίνει γενική αποτίμηση όσων επετεύχθησαν ως προς τις γνώσεις, τις 

ικανότητες – δεξιότητες που αποκτήθηκαν, τη διαφοροποίηση των στάσεων που 

υιοθετήθηκαν.  

 

 


